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Catedra Istoria Românilor 
 
Using broadly archival and published documents, the author analyzes the circulation of money in Bessarabia in the 

first decades after its annexation to the Russian Empire. 
The author finds that certain periods of time, in Bessarabia were circulating several kinds of currencies, especially 

Turkish, Austrian and Dutch. But mostly have spread, due to the dependence of Romanian Principalities to the Ottoman 
Empire, Turkish gold and silver coins with different value, called mahmud, half mahmud, a quarter of mahmud, rubia, 
rubeichik, beshlik, stambolik, hazelnut, etc. Tsarism intervened in money circulation in Bessarabia, seeking to reduce 
the exchange rate of these currencies, in favor of Russian rubles. 

With the introduction in 1828 of the Russian currency as a mean of money circulation throughout Bessarabia, Turkish 
coins were gradually removed from circulation in the domestic market of Bessarabia. Nevertheless, some Turkish coins 
circulated in Bessarabia until the 50s of the 19th century. 

 
 
După anexarea Basarabiei la Imperiul Rus (în 1812) în provincie au circulat, o anumită perioadă de timp, 

mai multe feluri de monede, în special cele turceşti, austriece şi olandeze. Însă, cea mai mare răspândire au 
avut monedele de aur şi de argint turceşti cu valoare diferită, numite mahmudea, jumătate de mahmudea, o 
pătrime din mahmudea, rubia, rubeicicul, beşlicul, stambolul, funducul, misârul etc., fapt ce are ca explicaţie 
dependenţa Principatelor Române de Imperiul Otoman [1]. 

În studiul de faţă, având la bază izvoarele de arhivă inedite, depistate în fondurile Arhivei Naţionale a 
Republicii Moldova (ANRM), ale Arhivei Istorice de Stat a Rusiei (AISR) (Sankt Petersburg) şi ale Arhivei Istorice 
Militare de Stat a Rusiei (AIMSR) (Moscova), precum şi cele publicate, vom analiza circulaţia monetară în 
Basarabia, de la anexarea ei în 1812 la Rusia şi până la adoptarea Regulamentului din 29 februarie 1828, când a 
fost lichidată autonomia limitată acordată provinciei, teritoriul fiind inclus în sistemul economic şi politic al 
Imperiului Rus, iar moneda rusească – introdusă ca mijloc de circulaţie bănească pe întreaga Basarabie. 

Administraţia imperială rusă nu a putut scoate imediat din circulaţie de pe piaţa internă din Basarabia 
monedele străine şi să le înlocuiască cu asignatul rusesc. Aceasta din mai multe considerente: 

1. Introducerea în Basarabia a unui sistem monetar nou a depins, în mare măsură, de ritmurile de includere 
a teritoriului nou-anexat în sistemul economic şi politic al Imperiului Rus, proces care a derulat anevoios, 
necesitând timp şi eforturi atât din partea administraţiei imperiale ruse, cât şi a celei regionale din Basarabia. 
Dificultatea integrării teritoriului nou-anexat în sistemul pieţei interne ruse era determinată de faptul că până 
la începutul anilor ’30 ai sec. al XIX-lea Basarabia a fost separată de guberniile interne ruse prin cordonul 
vamal de la Nistru [2], iar legăturile comerciale ale negustorilor basarabeni cu guberniile ucrainene şi ruse s-au 
stabilit cu anumite greutăţi, din simplul considerent că negustorii din guberniile ruse erau stratificaţi în ghilde 
comerciale, iar cei din Basarabia nu [3]. 

2. Nu mai puţin important a fost şi faptul că pentru o anumită perioadă de timp, până în 1828, Basarabia 
a deţinut statutul de autonomie limitată în componenţa Imperiului Rus. Alături de păstrarea unor particularităţi 
în sistemul economic, politic şi administrativ, statutul de autonomie presupunea, sau cel puţin admitea, păstrarea 
unor particularităţi specifice în sistemul financiar, inclusiv în circuitul monetar. 

3. După anexarea Basarabiei la Rusia ţarismul, din considerente fiscale, interesat în a înviora viaţa econo-
mică, susţine şi încurajează statornicirea în provincia nou-anexată a negustorilor străini. Activitatea negus-
torilor străini pe piaţa din Basarabia era reglementată atât de „obiceiul moldovenesc”, ce permitea încadrarea 
în comerţ a tuturor stărilor sociale, inclusiv a străinilor cu o plată a taxei ce nu depăşea 15 lei anual [4], cât şi 
                                                 
* Ideile de bază prezentate în acest articol au fost expuse de autor în cadrul şedinţei Primului Simpozion Numismatic desfăşurat la  
11 noiembrie 2011, la iniţiativa dr. conferenţiar Sergiu Matveev (Universitatea de Stat din Moldova, Catedra Arheologie şi Istorie 
Antică). A se vedea în acest sens: Valentin Tomuleţ. Circulaţia monetară în Basarabia în primii ani după anexarea ei la Imperiul 
Rus. – În: Conspecte numismatice (I). – Chişinău, 2011, p. 26-31. 
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de legislaţia rusă. În baza legii de la 1 ianuarie 1807 negustorii străini care se ocupau cu comerţul în Rusia erau 
scutiţi în primele 6 luni de plata impozitelor, după care în următoarele 6 luni urmau să se înscrie în categoria 
oaspeţilor sau să părăsească hotarele Rusiei [5]. Beneficiind de diverse înlesniri şi privilegii, numărul negus-
torilor străini a sporit considerabil atingând doar în Chişinău, în anii 1819-1821, cifra de 207 persoane, inclu-
siv: 136 cetăţeni austrieci, 68 cetăţeni turci (în fond, cetăţeni moldoveni de peste Prut), 2 cetăţeni prusaci şi  
1 cetăţean francez [6]. Preponderenţa negustorilor străini în comerţul permanent al Basarabiei este determinată 
nu doar de tradiţiile şi privilegiile existente, dar şi de caracterul comerţului. Negustorii străini se ocupau cu 
comerţul în Basarabia în principal în lunile de primăvară şi vară, când surplusul de furaj crea condiţii favora-
bile pentru cumpărarea la pieţe şi târguri a vitelor, acestea urmând a fi trecute peste hotare. Majoritatea negus-
torilor din guberniile ruse şi cele ucrainene veneau în Basarabia în lunile de toamnă, când se încheiau iarma-
roacele din Ucraina (cele din Harkov), iar ţăranii şi moşierii basarabeni terminau recoltatul grânelor şi aduceau 
la iarmaroace produsele din gospodăria lor. Respectiv, în mâinile acestor negustori, dar şi ale populaţiei – 
moşierilor, orăşenilor şi chiar ale unor ţărani orientaţi la cerinţele pieţei, erau concentrare sume impunătoare 
de bani, în special monede de aur şi de argint turceşti, olandeze şi austriece. A scoate din circulaţie aceste 
monede într-o perioadă scurtă de timp nu era un lucru uşor. Dar şi ţarismul nu era cointeresat, la început, în 
subminarea poziţiilor şi înlăturarea de pe piaţa basarabeană a negustorilor străini, fapt confirmat prin atragerea 
lor pe piaţa din Basarabia şi prin acordarea diverselor privilegii. Cu aceste monede contribuabilii achitau 
impozitele faţă de stat, se efectuau tranzacţiile comerciale.  

4. Trebuie să ţinem cont şi de faptul că, la început, comerţul în Basarabia se desfăşura în baza Regulamen-
tului comercial din 19 decembrie 1810, care interzicea scoaterea din ţară a monedelor de aur şi de argint. Iar mone-
dele turceşti, austriece şi olandeze erau monede de aur şi de argint. După ce general-maiorul I.M. Hartingh preia, în 
mai 1813, funcţia de guvernator civil (confirmat în această funcţie la 17 iunie), acesta, pentru a lua cunoştinţă de 
legile în baza cărora urma să se efectueze comerţul exterior, se adresează la 6 ianuarie 1814 şefului distric-
tului vamal Dubăsari Iuşnevski, cerându-i explicaţiile de rigoare. În răspunsul din 16 ianuarie acesta scria că 
exportul din Rusia se efectuează în baza Regulamentului comercial din 19 decembrie 1810, care permitea 
exportul tuturor mărfurilor, în afară de cai, monede de aur, argint şi de aramă, inclusiv a aramei în lingouri şi 
deşeuri, despre care fapt guvernul regional al Basarabiei a fost informat încă la 17 octombrie 1813 [7]. Prin 
urmare, administraţia imperială şi cea regională urmau să ţină cont şi de prevederile acestui Regulament.  

5. De menţionat şi faptul că pentru integrarea Basarabiei în sistemul economic şi politic al Imperiului ţa-
rismul a întreprins măsuri concrete în vederea studierii resurselor economice şi umane ale Basarabiei, trimi-
ţând funcţionari şi dând dispoziţii administraţiei militare şi celei civile de a studia frontiera de apus – la Prut 
şi Dunăre – în vederea instituirii unui cordon sanitaro-vamal şi creării instituţiilor vamale şi de carantină ce 
ar apăra teritoriul nou-anexat de pătrunderea molimei, intenţionând astfel să asigure o administrare economică 
eficace şi o includere cât mai grabnică şi sigură a regiunii în sistemul pieţei interne ruse [8]. Aceşti funcţionari 
aveau obligaţia de a studia pe teren specificul administrării teritoriului, instituţiile sociale, fiscale, administra-
tive etc. În acelaşi rând, ei urmau să ia cunoştinţă nu doar de specificul dezvoltării economice, de condiţiile 
în care poate fi desfăşurat comerţul, de cererea şi oferta pe piaţa internă rusă şi pe cea basarabeană, dar şi să 
analizeze particularităţile comerţului, formate în baza principiilor deja stabilite în comerţul Moldovei la 
sfârşitul sec. al XVIII-lea – începutul sec. al XIX-lea, particularităţi păstrate de ţarism pentru o anumită perioadă 
şi în Basarabia, atât din considerente de ordin economic, cât şi politic. Totodată, pentru a putea fi operate 
schimbări reieşind din noile condiţii, erau analizate modificările ce au intervenit în cadrul diferitelor categorii 
sociale, modalitatea de impozitare a populaţiei moştenită de la Principatul Moldova, specificul circulaţiei 
monetare etc. Prin urmare, numai după o analiză minuţioasă a situaţiei economice, inclusiv financiare, fiscale 
şi monetare, din provincie ţarismul putea anula sistemul monetar vechi, înlocuindu-l cu asignatul rusesc.  

6. Înlăturarea de pe piaţa basarabeană a monedelor străine era dificilă şi din considerentul că se tergiversa 
instituirea cordonului sanitaro-vamal la noua frontieră, la Prut şi Dunăre, care urma să supravegheze şi să 
reglementeze tranzacţiile comerciale ale negustorilor basarabeni cu partenerii externi, iar de aici – şi circu-
laţia monetară [9]. Cordonul a fost instituit abia în 1817, respectiv din acest an puteau fi întreprinse măsuri 
concrete şi eficiente în vederea soluţionării acestei întrebări. 

7. Un argument forte care a impus administraţia imperială să păstreze o anumită perioadă de timp în cir-
culaţie monedele moldoveneşti, turceşti, olandeze şi austriece a fost şi faptul că atât populaţia, cât şi cercurile 
comercial-industriale din Basarabia erau obişnuite cu aceste monede. În mâinile lor se aflau sume impună-
toare de bani. Tot aceste monede erau folosite ca mijloc de tezaurizare.  
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8. Urmează să ţinem cont şi de faptul că afluxul monedei ruseşti în Basarabia era slab [10]. În plus, încă 
din perioada războiului ruso-turc din anii 1806-1812, cursul de schimb al rublei ruseşti a fost modificat de 
administraţia rusă. Pentru a stopa comerţul de contrabandă din Principate şi pentru a majora veniturile vistieriei 
cu scopul de a satisface necesităţile mereu crescânde circumstanţiate de război, A.Prozorovski, comandantul 
suprem al armatei ruse (octombrie 1807 – august 1809) din Principate, a emis la 18 iunie 1808 un ordin, prin 
care cursul rublei ruseşti a fost majorat de la 2 lei şi 25 parale la 3 lei (sau 120 de parale), iar cursul cervo-
neţilor de aur – de la 8 lei 30 parale la 10 lei [11]. Unii autori consideră că stabilirea acestui curs arbitrar de 
către administraţia rusă din Principate a fost o consecinţă directă a faptului că „…unii locuitori topeau mone-
dele ruseşti de argint şi făceau din ele diferite obiecte; în plus, le exportau în cantităţi mari în Austria şi Turcia, 
cauzând prejudicii serioase Rusiei” [12]. Deci, prin această măsură administraţia imperială căuta nu doar să 
lichideze deficitul bugetar chemat de necesităţile de război, dar şi să întărească poziţia rublei pe piaţa moldo-
venească. După anexarea Basarabiei la Rusia, populaţia urma să fie familiarizată cu această monedă. Numai 
după o stabilizare puternică a rublei ruseşti pe piaţa internă a Basarabiei administraţia imperială putea începe 
înlăturarea din circuit a monedelor străine. Dar şi în aceste condiţii ţarismul trebuia să ţină cont de particula-
rităţile locale, de anumite premise de ordin economic şi politic, de ritmurile de încadrare a Basarabiei în sis-
temul economic şi politic al Imperiului Rus etc.  

Anexarea Basarabiei la Imperiul Rus a provocat griji şi anumite temeri din partea proprietarilor funciari, 
concesionarilor, negustorilor şi a altor persoane care avea tangenţe directe cu sistemul monetar stabilit în 
provincie, înţelegând că administraţia imperială va încerca să scoată din circulaţie monedele străine. La  
4 septembrie 1813, arendaşii de proprietăţi funciare din ţinutul Hotin, îngrijoraţi de cursul de schimb al dife-
ritelor monede, invocând că în ţinut circulă cervoneţi turceşti de valoare mică cu echivalentul de 2 lei 90 
aspri şi alte monede de argint turceşti, la un curs de 5 lei, întrebau Pârcălăbia de Hotin „…la ce preţ să 
primească aceşti cervoneţi, pentru a nu suferi pierderi” [13]. 

La 17 septembrie 1813, general-maiorul I.M. Hartingh, comandantul trupelor ruseşti cantonate în Basarabia, 
care cumula şi funcţia de guvernator civil, fiind un adept înflăcărat al metodelor de integrare forţată a 
Basarabiei în sistemul economic şi politic imperial, în urma unui control riguros al comerţului intern în care 
erau antrenate mai multe categorii sociale ale populaţiei, convingându-se că pe piaţă circulă în cantităţi mari 
cervoneţi turceşti de valoare diferită (de 7, 4 şi 2 lei), dispune Departamentului I al Guvernului Regional să 
anunţe populaţia că vistieria nu va mai primi de la concesionari monede de aur turceşti, deoarece în urma 
scăderii cursului lor de schimb populaţiei i se aduc prejudicii [14].  

La 11 noiembrie 1813 Pârcălăbia de Hotin raportează Departamentul II al Guvernului Regional al Basarabiei 
că „…în acest ţinut negustorii, arendaşii şi locuitorii au concentrat în mâinile lor un număr impunător de 
monede turceşti de aur şi de argint, anume: rubia având cursul de 2 lei 90 aspre, stambolul – de 8 lei (aceste 
monede nu sunt primite în vistierie, despre  care fapt locuitorii au fost informaţi) şi ruble de argint cotate la  
5 lei” [15]. Pârcălăbia scria că „…a fost invadată de plângeri ale locuitorilor, care nu pot primi, iar alţii nu pot 
plăti datoriile şi, deci, nu-şi pot satisface necesităţile cotidiene, din care cauză suferă pierderi considerabile; 
în plus, nu pot transfera aceste monede în Moldova de peste Prut” [16]. La 24 noiembrie 1813 Departamentul 
II al Guvernului Regional îl informează pe I.M. Hartingh despre îngrijorările Pârcălăbiei de Hotin în legătură 
cu plângerile locuitorilor [17]. În dispoziţia din 29 noiembrie 1813 I.M. Hartingh scrie Departamentului II al 
Guvernului Regional că a interzis ca aceste monede să fie primite de vistierie din cauza „…calităţii proaste a 
aurului şi instabilităţii cursului monedelor de argint turceşti, ceea ce putea cauza prejudicii serioase locuitorilor. 
Totodată, nu a interzis circulaţia acestor monede între persoanele particulare în scopuri comerciale sau întru 
realizarea altor afaceri, locuitorii fiind preîntâmpinaţi că va fi aplicată această măsură” [18].  

La 31 decembrie 1813, Departamentul II al Guvernului Regional discută dispoziţia din 29 noiembrie a 
generalului I.M. Hartingh. Membrii Departamentului considerau că, în baza unor investigaţii speciale ale cursu-
lui monedelor turceşti în oraşele comerciale limitrofe Basarabiei, trebuie stabilit un curs oficial al acestor 
monede în regiune [19]. Prin dispoziţia din 23 martie 1814 I.M. Hartingh informează Departamentul II al 
Guvernului Regional că a el demult a observat „…că în Basarabia creşte numărul monedelor de aur turceşti, 
în special al celor numite rubia şi al monedelor de argint turceşti – beşlicul, utilizate în tranzacţiile dintre 
locuitori, în timp ce monedele de argint vechi: iuzlucii şi cervoneţii (двулевник, левник), care au circulat 
cândva pe larg în Moldova, Valahia şi Basarabia, aproape că au dispărut din circulaţie; chiar şi ducaţii (gal-
benii) olandezi sunt într-un număr redus în circulaţie, iar cursul de schimb al celor care au mai rămas a crescut 
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faţă de noua monedă turcească” [20]. I.M. Hartingh concluziona că „…monedele noi turceşti – cervoneţii şi 
beşlicii, introduse recent în circuitul monetar …nu valorează acel preţ la care ele au fost emise, comparativ cu 
iuzlucii şi cervoneţii care, fiind adaptate la cursul de schimb al ducaţilor olandezi, au fost scoase din circu-
laţie, probabil, pentru a fi înlocuite cu beşlicii” [21]. Dânsul reitera dispoziţia sa dată vistieriei de a nu mai 
primi monede turceşti de aur şi de argint şi confirma că atât cervoneţii, cât şi beşlicii au avut până acum un 
curs stabil, deşi majorat faţă de valoarea lor reală: rubia era apreciată în Basarabia la 2 lei şi 23 parale, iar 
beşlicul – la 5 lei [22]. Cauza din care locuitorii au fost nevoiţi să recunoască necorespunderea cursului de schimb 
al monedelor turceşti I.M. Hartingh o vedea în necunoaşterea valorii reale interne a rubiei şi a beşlicului. 
Această necorespundere era dictată de necesitatea stringentă de a dispune de o monedă măruntă turcească, 
chemată de necesităţile comerţului şi de relaţiile stabilite între locuitorii Basarabiei şi cei de peste hotare [23].  

Fiind obligat să urmărească dezvoltarea comerţului interior şi a celui exterior al Basarabiei, precum şi 
desfăşurarea diferitelor activităţi economice şi de altă natură ale locuitorilor, pe care le permiteau particulari-
tăţile locale şi timpul, ţinând cont şi de interesele imperiale, I.M. Hartingh a fost nevoit să accepte circulaţia 
în regiune a monedelor mărunte turceşti – a rubiei şi beşlicului, după înlăturarea de pe piaţă a monedelor 
vechi de argint – iuzlucilor şi cervoneţilor, care circulau la preţul lor adevărat. În acelaşi timp, „…dorind să 
protejeze locuitorii Basarabiei de pierderi inutile, cauzate de necorespunderea valorii adevărate a noilor 
monede valorii lor reale de schimb pe piaţă”, I.M. Hartingh a stabilit, începând cu 10 mai 1814, cursul de 
schimb pe întreaga Basarabie a acestor monede utilizate în tranzacţiile dintre locuitori, acesta fiind însă 
micşorat: rubia era apreciată la 2 lei, iar beşlicul – la 4 lei, şi nicidecum mai mult [24].  

Departamentul II al Guvernului Regional urma să informeze populaţia, prin anunţuri, despre această nouă 
decizie a lui I.M. Hartingh. Cervoneţilor turceşti: funduci, stamboli şi misâri, nu li se stabilea un curs oficial 
de schimb, deoarece aceştia nu erau necesari – pe piaţă circulau rubia şi beşlicul, care satisfăceau toate cerin-
ţele în monedă turcească de schimb de valoare mică; în schimb, cursul paralei a fost majorat: 1 leu echivala 
cu 40 parale [25]. I.M. Hartingh atenţiona că extinderea varietăţilor de monede pe piaţă poate cauza mari 
prejudicii locuitorilor în tranzacţiile lor băneşti; aceştia trebuie să refuze de a mai primi monede care nu au un 
curs oficial de schimb, stabilit de către guvern. Departamentul II al Guvernului Regional urma să înştiinţeze 
locuitorii că „…circulaţia rubiei şi a beşlicului a fost aprobată oficial, iar cursul de schimb al acestor monede 
se stabilea doar pentru tranzacţiile între persoanele particulare. Dar, nici rubia şi nici beşlicul nu pot fi accep-
tate de vistierie, din considerentul că vistieria nu are nevoie de aceste monede turceşti, cu excepţia ultimei, şi 
doar în situaţii extremale” [26]. La încasarea veniturilor vistieria trebuia să ţină cont şi de cursul de schimb al 
cervoneţilor stabilit de Comandantul Armatei Dunărene amiralul P.V. Ciceagov: ducatul olandez era apreciat 
cu 12 lei, ducatul austriac – cu 11 lei şi 30 parale, rubla de argint rusească – cu 3 lei 24 parale [27]. 

La 31 martie 1814 Departamentul II al Guvernului Regional îl informează pe I.M. Hartingh că dispoziţia 
lui din 23 martie 1814 a fost adusă la cunoştinţă tuturor ispravnicilor [28]. Pe parcursul lunilor aprilie-iulie 
1814 ispravnicii raportau Departamentului II al Guvernului Regional că populaţia a fost anunţată despre dis-
poziţia lui I.M. Hartingh din 23 martie 1814 privind neacceptarea de către vistierie a monedelor turceşti [29].  

Această măsură a cauzat anumite prejudicii, în ce priveşte tranzacţiile financiare, nu doar populaţiei, dar şi 
vistieriei. La 6 aprilie 1814 Departamentului II al Guvernului Regional scrie lui I.M. Hartingh că încă până la 
adoptarea deciziei din 23 martie 1814 a primit în calitate de taxe, pentru diferite chestiuni filantropice 20.000 
mii de lei, sub formă de beşlici turceşti, şi acum nu ştie la ce curs să-i pună în circuit [30]. La 14 aprilie 1814 
I.M. Hartingh scrie Departamentului II al Guvernului Regional că eliberarea ducaţilor olandezi şi austrieci tre-
buie să se efectueze în baza cursului stabilit de peroanele particulare [31]. 

În pofida acestor măsuri de restricţie, monedele turceşti, olandeze şi austriece au continuat să circule pe 
teritoriul Basarabiei. Mai mult ca atât. Regulamentul privind administrarea Basarabiei din 29 aprilie 1818, 
deşi nu se referea nemijlocit la monedele străine care circulau în provincie, recunoştea încasarea birului şi a 
altor impozite în lei şi aspri [32], iar achitarea salariilor funcţionarilor regionali în ruble argint [33].  

Problema în cauză este discutată şi în timpul guvernării lui A.N. Bahmetev. La 10 ianuarie 1819 Consiliul 
Suprem al Basarabiei, sub preşedinţia lui C.A. Catacazi (prezenţi la şedinţă: mareşalul regional al nobilimii 
Râşcan, preşedintele Tribunalului penal – Curic, preşedintele Tribunalului civil – Nedoba, deputaţii – Râşcan, 
Pruncul, Ralli şi Feodosiu), a discutat dispoziţia rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei A.N. Bahmetev cu 
privire la circulaţia în Basarabia a monedelor turceşti: beşlicul de argint, cervoneţul de aur (numit rubia), 
levnicul în valoare de douăzeci şi cinci, zermakupul, funducul şi misârul, care n-au fost evaluate până atunci 
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şi nu se cunoştea valoarea lor reală. Consiliul Suprem a dat dispoziţie guvernatorului regional să convoace în 
cadrul Departamentului economic un funcţionar al Serviciului Sanitar, samsarul regional, câţiva negustori de 
încredere şi cei mai buni meşteri aurari pentru a evalua aceste monede – calitatea aurului şi argintului în ele, 
stabilind concomitent preţul real al monedelor în raport cu rubla rusească şi cu cervoneţul olandez [34]. 

Ţinând cont de faptul că în circulaţia monetară în Basarabia un rol important revenea monedelor străine, 
în baza cererii din 2 octombrie 1822 prezentate de A.N. Bahmetev Consiliului Suprem al Basarabiei, acesta a 
decis la 10 octombrie ca prestaţia colectivă, numită prestaţie locală, să fie încasată în vistieria statului de la 
toţi locuitorii Basarabiei în monede turceşti, conform cursului de schimb din regiune [35].  

Pentru a stabili un curs exact al operaţiilor de schimb valutar, la 12 ianuarie 1823 a fost emisă o dispoziţie 
ce stabilea modalitatea de schimb al monedelor de aur şi argint turceşti, concretizându-se că, până la intro-
ducerea banilor ruseşti în circulaţie pe întreaga Basarabie, se va stabili un anumit curs pentru schimbul mo-
nedelor turceşti: o mahmudea era echivalată cu 3 rub. 28 kop., o rubie – cu 53 kop.; un beşlic de argint – cu  
1 rub. de argint sau cu 5 lei; un iuzluc – cu 50 kop. de argint sau cu 2 lei 20 parale. În cazul în care aceste 
monede erau încasate de vistierie, preţul se modifica: o mahmudea era apreciată cu 3 rub. 80 bani sau 19 lei, 
iar o rubie – cu 50 kop. de argint sau cu 2 ½ lei [36].  

Valoarea de schimb a acestor monede era diferită. Conform informaţiilor prezentate la 23 mai 1824 Con-
siliului Suprem al Basarabiei pentru încasarea goştinii [37] de pe numărul de oi şi capre, confirmate la 1 aprilie 
1824 de această instituţie, se prevedea ca banii încasaţi de concesionar să fie luaţi în moneda care circulă liber 
în Basarabia, în baza cursului de schimb stabilit între diferite persoane: cervoneţul olandez şi cel austriac 
fiind egalaţi cu 18 lei, rubla de argint – cu 6 lei, mahmudea – cu 25 lei, jumătatea de mahmudea – cu 12 ½ 
lei, rubia nouă – cu 3 lei 10 parale şi rubia veche – cu 3 lei 5 parale [38]. 

Ulterior, prin dispoziţia din 22 decembrie 1824 a guvernatorului general al Novorosiei şi rezidentului ple-
nipotenţiar al Basarabiei M.S. Voronţov, adresată Consiliului Suprem al Basarabiei „…s-a hotărât a interzice 
primirea banilor de aur turceşti în vistieria statului, indiferent de cursul lor oficial, din cauza calităţii poaste a 
aurului şi a intenţiei guvernului turc de a reduce în continuare cantitatea aurului în aceste monede; cu atât mai 
mult că importul lor în Basarabia a fost interzis” [39]. Prin această dispoziţie se stipula că, începând cu această 
dată, „…toate dările ce să împlinesc în Basarabia, în loc di monedă turcească să să plătească în monedă 
rosienească, socotindu-să ace monedă în asignaţii, adică suti di ruble drept una sută cincizăci lei”, iar contri-
buabilii ce urmau să plătească birul „…să dea numai zăci rubli şi pentru dajdii nouî ruble treizăci şi cinci 
capeici în asignaţii” [40]. 

Pentru a înlătura moneda turcească din circulaţie, în 1827 Administraţia regională a emis o dispoziţie 
specială, potrivit căreia, pentru comoditatea populaţiei, taxele la produse urmau să fie fixate în ruble ruseşti 
şi nu în cele turceşti sau moldoveneşti [41]. Mai mult ca atât, în baza deciziei Consiliului Suprem al Basarabiei 
din 24 septembrie 1827, emise la dispoziţia din 21 septembrie a guvernatorului general interimar al Basarabia 
F.P. Palen, la cererea ministrului de Finanţe E.F. Kankrin, populaţia urma să plătească impozitele de stat în 
monede de argint, reieşind din cursul de schimb al rublei de argint nu de 3 rub. 60 kop., cum aceste impozite 
erau plătite până atunci, dar de 3 rub. 70 kop. asignate [42]. La 15 octombrie 1827 populaţia a fost înştiinţată, 
prin anunţuri, despre această decizie [43].   

În primele decenii după anexarea Basarabiei la Rusia în provincie au circulat următoarele monede: 
MAHMUDEA (махмудя) – monedă turcească de aur echivalând cu 15 lei vechi. A fost emisă de sultanul 

Mahmud I (1730-1754), de la care şi-a luat numele. În Ţările Române a circulat, cu valoarea indicată, în prima 
jumătate a sec. al XIX-lea [44]. 

Din descrierea viceguvernatorului Golubiţki şi a funcţionarului de clasa a VII-a Climşa prezentată orga-
nelor imperiale privind administrarea financiară a Basarabiei, datată cu anul 1829 [45], aflăm că în Basarabia 
în vistieria statului, în afară de impozitele care erau percepute în ruble asignate, în monede de aramă şi argint 
şi în monede turceşti – beşlicul de argint, având cursul de 3 rub. 70 kop. [46], intrau şi alte articole care 
aduceau venit vistieriei: cele care erau date în concesiune şi erau percepute în cervoneţi olandezi şi austrieci; 
cele aflate la dispoziţia Administraţiei Financiare şi care erau achitate în monedă de aur turcească – mahmudea, 
jumătate de mahmudea şi o pătrime din mahmudea. Ultimele, la dispoziţia acestei administraţii, erau folosite 
pentru cheltuielile locale şi regionale, în baza cursului stabilit la acel timp în Chişinău [47]. Potrivit cursului 
oficial din 1820, mahmudea echivala cu 29 lei şi 12 parale [48]. 

Pornind de la faptul că în Basarabia nu exista un curs stabil în schimbul banilor (cel stabilit de I.M. Hartingh, 
la 10 mai 1814, nu se mai respecta), în timpul operaţiilor de schimb valutar aveau loc diferite încălcări. Pentru a 
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reglementa această problemă, la 12 ianuarie 1823 a fost emisă o dispoziţie ce stabilea modalitatea de schimb 
al monedelor de aur şi argint turceşti, concretizându-se că până la introducerea banilor ruseşti în circulaţie pe 
întreaga Basarabie se va stabili un anumit curs pentru schimbul monedelor turceşti. Mahmudea a fost echi-
valată cu 3 rub. 28 kop., iar în cazul în care era încasată de vistierie – cu 3 rub. 80 kop., sau 19 lei [49]. 
Concomitent, populaţia a fost informată să fie destul de atentă în timpul schimbului, în special la schimbul 
monedelor turceşti noi, a căror valoare după calitatea aurului şi argintului, după cum constatau oficialităţile 
ruse, era mult mai joasă decât cea a monedelor vechi turceşti. Iar vistieria a primit dispoziţia ca acestea să nu 
mai fie primite ca mijloc de plată, de schimb şi de tezaurizare. 

În baza dispoziţiei din 22 decembrie 1824 adresate Consiliului Suprem al Basarabiei de guvernatorul 
general al Novorosiei şi rezidentul plenipotenţiar al Basarabiei M.S. Voronţov „…s-a hotărât a interzice 
primirea banilor de aur turceşti în vistieria statului, indiferent de cursul lor oficial, din cauza calităţii lor 
proaste şi a intenţiei guvernului turc de a micşora în continuare cantitatea aurului în aceste monede, cu atât 
mai mult că importul lor în Basarabia a fost interzis” [50]. Haznaua urma să primească în calitate de impozit 
moneda de argint rusească, cu acelaşi curs stabilit anual pentru taxele vamale, precum şi beşlicii turceşti de 
argint emişi în trecut [51].  

În 1828 moneda rusească a fost introdusă ca mijloc de circulaţie bănească pe întreaga Basarabie. Însă, 
această măsură nu a uşurat situaţia financiară a populaţiei. Oficialităţile ruse constatau că această măsură a 
ţarismului, din contra, a provocat creşterea bruscă a preţurilor la toate produsele, în special la cele de primă 
necesitate. Locuitorii din mediul rural mult timp n-au putut să se deprindă cu banii ruseşti, nu puteau urmări 
cursul de schimb al rublei, din care cauză timp îndelungat situaţia lor a rămas deplorabilă [52]. 

RUBIE (рубиа) – unitate bănească în Imperiul Otoman care a circulat în Principatul Moldova şi în 
Basarabia după anexarea ei la Imperiul Rus. În sec. al XIX-lea rubia circula pe piaţa internă din Moldova cu 
valoarea de 110 parale, de 2 piaştri şi 30 de parale, sau de 6 lei vechi [53]. 

După anexarea Basarabiei la Rusia cursul de schimb al rubiei era stabilit la 2 lei şi 23 parele. În baza 
dispoziţiei lui I.M. Hartingh din 23 martie 1814, începând cu 10 mai 1814, cursul de schimb al rubiei a fost 
micşorat la 2 lei [54].  

În Basarabia, rubia pătrunde în cantităţi mari în special în anii 1817-1818, în perioada comerţului favo-
rabil cu Imperiul Otoman. Atunci o rubie echivala cu ½ din beşlic şi era schimbată de populaţie la cursul de  
2 lei 20 parale, dar nu era primită de vistierie în calitate de impozit [55]. 

Pornind de la faptul că în Basarabia nu exista un curs exact stabil în schimbul banilor, în timpul opera-
ţiilor de schimb valutar aveau loc diferite încălcări. Pentru a reglementa această problemă, la 12 ianuarie 
1823 a fost emisă o dispoziţie ce stabilea modalitatea de schimb al monedelor de aur şi de argint turceşti, 
concretizându-se că până la introducerea banilor ruseşti în circulaţie pe întreaga Basarabie se stabilea un 
anumit curs pentru schimbul monedelor turceşti. Rubia a fost echivalată cu 53 kop., iar în cazul în care era 
încasată de vistierie – cu 5 kop., sau 2 ½ lei [56]. Concomitent, populaţia a fost informată să fie destul de 
prudentă în timpul schimbului, în special la schimbul monedelor turceşti noi, a căror valoare după calitatea 
aurului şi argintului, aşa cum constatau oficialităţile ruse, era mult mai joasă decât cea a monedelor vechi 
turceşti. Iar vistieria a primit dispoziţia să nu le mai primească ca mijloc de plată, de schimb şi de tezaurizare. 

BEŞLIC (бешлис) – monedă turcească de valoare mare, care a circulat şi în Ţările Române. În limba 
turcă beş însemna cinci (пять), iar beşlic – pitac (пятак) sau monedă de cinci copeici (пятилевник) [57]. 
La 1820 beşlicul valora în Ţările Române 50 de groşi [58]. 

Un anumit timp beşlicul a circulat şi în Basarabia, după anexarea ei la Imperiul Rus. În 1813 cursul beşli-
cului constituia 5 lei [59]. În baza dispoziţiei lui I.M. Hartingh din 23 martie 1814, începând cu 10 mai 1814 
cursul de schimb al beşlicului a fost micşorat la 4 lei [60].  

Pătrunde în cantităţi mai, ca şi rubia, în special în anii 1817-1818, în perioada comerţului favorabil prac-
ticat de negustorii basarabeni cu Imperiul Otoman [61]. Din descrierea viceguvernatorului Golubiţki şi a con-
silierului de palat Climşa prezentată organelor imperiale privind administrarea financiară a Basarabiei, datată 
cu anul 1829, aflăm că în Basarabia în vistieria statului, în afară de impozitele care erau percepute în ruble 
asignate, în monede de aramă şi argint, se încasau şi în monede turceşti – beşlicul de argint, având cursul de 
3 rub. 70 kop. [62]. 

Beşlicul de argint turcesc a fost echivalat cu o rublă rusească [63]. Concomitent, populaţia a fost informată 
să fie foarte atentă la schimbul monedelor turceşti noi, a căror valoare, după calitatea aurului şi argintului, după 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2011, nr.10(50) 

 148

cum constatau oficialităţile ruse, era mult mai joasă decât a monedelor vechi turceşti. Iar vistieria a primit 
dispoziţia să nu-l mai primească ca mijloc de plată, de schimb şi de tezaurizare. 

La 17 ianuarie 1825 Consiliul Suprem al Basarabiei, la cererea guvernatorului general al Novorosiei şi 
rezidentului plenipotenţiar al Basarabiei din 22 decembrie 1824, „permite încasarea argintului rusesc în vistierie 
pentru plata impozitelor şi a dijmei, în baza cursului stabilit anual pentru încasarea taxelor vamale, concomi-
tent fiind admisă încasarea în vistierie şi a beşlicului de argint turcesc, bătut anterior (curs vechi – V.T.)” [64]. 
Cât priveşte monedele de aur turceşti, circulaţia acestora pe teritoriul Basarabiei a fost interzisă începând cu 
1825, sub pretextul calităţii proaste a aurului, fiind interzis oficial şi importul acestor monede în Basarabia [65]. 

După cum am menţionat, în 1828 moneda rusească a fost introdusă ca mijloc de circulaţie bănească pe 
întreaga Basarabia. Dar, acesta nu a uşurat situaţia financiară a populaţiei. În schimb, de pe seama intro-
ducerii rublei ruseşti au avut de câştigat doar negustorii, care erau cunoscuţi cu această monedă, urmăreau 
cursul de schimb al rublei şi stabileau la produsele alimentare preţuri arbitrare, folosindu-se de incompetenţa 
populaţiei, înşelând-o neruşinat [66]. 

STAMBOL (стамбор) – monedă de aur (galben, ducat), emisă la Istanbul. Stambolul a circulat în toate 
cele trei provincii româneşti – din sec. al XVIII-lea până în a doua jumătate a sec. al XIX-lea., cu o valoare 
relativ stabilă, de 8 lei (piaştri) [67]. 

În Basarabia, stambolul a circulat în primii ani după anexarea acestui teritoriu la Imperiul Rus. La dispo-
ziţia guvernatorului civil al Basarabiei, el a fost interzis, pentru că nu avea curs de schimb şi fiindcă „…cerere 
pe viitor pentru această monedă, nu se mai prevede” [68]. 

FUNDUC (фундук) – monedă turcească de aur în greutate de 2,43 g, emisă la 1748. În Ţările Române 
funducul a circulat în sec. al XVIII-lea şi al XIX-lea (în acest secol, paralel cu denumirea de altân), cu o valoare 
apropiată de cea a ducaţilor europeni (veneţieni, olandezi, ungureşti), adică echivalent cu 11 sau 22 piaştri 
sau chiar cu 35 lei vechi [69]. 

În Basarabia funducul a circulat, de rând cu alte monede, în primii ani după anexarea acestui teritoriu la 
Imperiul Rus. La dispoziţia guvernatorului civil al Basarabiei a fost interzis, din considerentul că nu avea curs 
de schimb şi „…cerere pe viitor privind această monedă nu se mai prevede” [70]. 

MISÂR (мисар) – monedă de aur egipteană, bătută la Cairo. Misârul este prezent pe piaţa internă din 
Ţările Române din sec. al XVIII-lea până la 14(28) aprilie 1867. Cursul misârului apare variabil: când de la 7 
lei, când de la 17 lei [71].  

Sursele de arhivă (1813) confirmă că misârul era cervoneţul turcesc care era folosit în Moldova în calitate 
de unitate monetară, iar după anexarea Basarabiei la Rusia el a fost limitat în circulaţie [72]. 

CERVONEŢUL (de la polon. – czerwony – frumos, de aur; червонец) – monedă de aur rusească, de o 
valoare de 3 ruble, similar ducatului sau ţechinului italian. Denumirea cervoneţului provine de la culoarea aurului 
de probă înaltă. Primii cervoneţi care corespundeau standardului – ducatului din aur (3,4 g) au început a fi 
bătuţi în Rusia din 1701, la dispoziţia lui Petru cel Mare. Uneori erau bătuţi cervoneţi de valoare dublă (двойной 
стоимости), iar din 1755 şi până la primul război mondial – de regulă, în valoare de 5 şi 10 rub. În sec. al 
XIX-lea, până în 1841, cervoneţul era bătut în Sankt Petersburg şi în Varşovia, din aur de o calitate înaltă [73]. 

Potrivit altor surse, monedele turceşti care circulau în Basarabia se limitau în fond la „…cervoneţii tur-
ceşti care se află în circulaţie în număr destul de mare în această provincie”. La dispoziţia guvernatorului 
civil I.M. Hartingh din 29 decembrie 1813, s-a interzis ca această monedă se fie primită în vistieria statului, 
sub pretextul insuficienţei şi calităţii joase a aurului şi din cauza instabilităţii cursului, care poate cauza 
vistieriei mari prejudicii [74]. În rapoartele din 16 august 1816 din 25 august 1817 A.N. Bahmetev informa că 
în timpul guvernării lui I.M. Hartingh vistieria a suferit din această cauză pierderi în valoare de 226.762 lei [75]. 

Cervoneţi [76] erau şi ducaţii olandezi, care circulau în Basarabia la cursul de 12 lei şi ducaţii austrieci – 
la cursul de 11 lei şi 30 parale [77]. 

Din decizia Consiliului Suprem al Basarabiei din 23 mai 1824 aflăm că după 1812 „în Basarabia erau în 
circuit mulţi cervoneţi olandezi şi austrieci. Cursul cervoneţului olandez la încasarea lui în vistierie era 
echivalat cu 14 lei, iar a cervoneţului austriac – cu 13 lei 30 parale” [78]. 

ASPRU (аспра) – monedă turcească bătută din argint, pe la mijlocul sec. al XIV-lea, valorând 1/3 dintr-o 
para. În circulaţia Ţărilor Române asprul este menţionat de la începutul sec. al XV-lea, fiind folosit mai ales 
în negoţul cu amănuntul. În sec. al XVI-lea turcii au emis şi aspri de aramă, valorând ½ din asprul de argint. 
În Moldova, în afară de asprul turcesc, au mai circulat aspri genovezi şi aspri tătăreşti. Treptat asprul s-a 
devalorizat. Deoarece leul valora 120 de bani, s-a ajuns treptat ca un aspru să valoreze un ban [79]. 
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Aspru a continuat să circule în Basarabia şi după anexarea ei la Imperiul Rus. Asprul era cunoscut ca 
monedă turcească de valoare mică. 120 de aspri echivalau cu un leu [80]. În februarie 1824 6 aspri echivalau 
în Basarabia cu o kopeikă de argint rusească [81].  

LEU (лев) – la început monedă olandeză de argint, având drept element caracteristic un leu ridicat pe 
două labe imprimat pe revers. Valoarea leului a variat: între 1650-1670 leul valora 180 bani; în 1711 – 140 
bani; în 1716 – 125 bani; iar în 1843 – 240 bani. Prin legea din 14/26 aprilie 1867 leul de argint devine etalon 
oficial al sistemului monetar naţional al României [82].  

După anexarea Basarabiei la Imperiul Rus, vechea unitate monetară de argint turcească a fost păstrată. În 
1815, cursul oficial al leului constituia 60 kop. de aramă. În 1819 Guvernul Regional al Basarabiei a discutat 
propunerea rezidentului plenipotenţiar A.N. Bahmetev despre sistemul monetar existent în Basarabia. S-a 
constatat că în Basarabia în circulaţie se află sistemul monetar turcesc, în special moneda de argint turcească 
denumită leu şi parale, care nu corespund în preţ cursului actual. S-a luat decizia „de a interzice pătrunderea 
acestor bani în regiune de peste hotare şi de a nu-i primi în contul achitării impozitelor şi altor plăţi” [83]. Ulterior, 
administraţia regională revine la întrebarea cu privire la circulaţia banilor turceşti în Basarabia. În timpul 
discuţiei din 23 mai 1824 în Consiliul Suprem al Basarabiei a acestei probleme s-a constatat că „nimeni nu-şi 
mai aduce aminte de când guvernul turcesc a pus în circulaţie moneda de argint numită leu, dar toţi cunosc 
că 40 parale alcătuiau şi alcătuiesc în continuare un leu, iar trei aspri – o para. În evoluţia cursului lor, leii 
turceşti au cunoscut, faţă de moneda rusească, mai multe modificări, dar de cele mai multe ori leul era echi-
valat cu 60 kop. de aramă. Cu un asemenea curs a existat şi atunci când guvernul otoman a introdus noua 
monedă de argint cu denumirea de beşlic” [84]. 

În Basarabia, sistemul monetar turcesc a fost lichidat oficial doar în 1824 (de fapt, în 1828). Dar şi după 
aceasta în circuit mai era întâlnit leul şi alte monede turceşti [85]. 

PARAUĂ (пара) – monedă de origine turcă, emisă de sultanul Murad IV în 1626. Apare pe piaţa comer-
cială românească din sec. al XVII-lea şi se menţine până la introducerea sistemului monetar naţional [86].  

În Basarabia, în 1813, 40 de parale constituiau 1 leu. În 1819, la propunerea guvernatorului Basarabiei,  
s-a hotărât de „..a interzice intrarea lor de peste hotare în această regiune şi de a nu primi aceşti bani pentru 
achitarea impozitelor şi alte plăţi” [87]. 

DUCAT (дукат) – monedă de aur sau de argint. Figurează printre cele dintâi monede medievale şi a cir-
culat pe întreg cuprinsul Europei şi în Levant. Majoritatea statelor medievale au emis ducatul cu titlu, greu-
tate şi valoare apropiate. Printre speciile de ducaţi cu o circulaţie mai frecventă în Ţările Române menţionăm: 
ducaţii ungureşti, ducaţii veneţieni, ducaţii olandezi, ducaţii bavarezi etc. Ducatul a circulat ca monedă reală, 
servind în tranzacţiile comerciale interne şi, mai ales, internaţionale [88]. 

În Basarabia, în primii ani după anexarea ei la Rusia, au circulat ducaţii olandezi, având un echivalent, potri-
vit cursului din 1815, de 12 lei [89]. 

ICHILÂC (икилык) – monedă veche de argint turcească, care a circulat în Ţările Române în prima jumă-
tate a sec. al XIX-lea [90]. 

Ichilâcul a circulat o anumită perioadă de timp şi în Basarabia, după anexarea ei la Imperiul Rus. A avut 
un curs stabil în perioada războiului ruso-turc din anii 1806-1812 şi guvernatorul civil al Basarabiei a limitat 
schimbul acestei monede [91]. 

IUZLUC (ecatostar); (юзлук) – monedă veche de argint turcească, care s-a aflat în circulaţie în Principatul 
Moldova, egală cu 100 de parale [92]. 

Iuzlucul a circulat o anumită perioadă de timp şi în Basarabia, după anexarea ei la Imperiul Rus. A avut 
un curs stabil în perioada războiului ruso-turc din anii 1806-1812 şi guvernatorul civil al Basarabiei a limitat 
schimbul lui [93]. 

BAN (бан) – la început, monedă bătută din argint de banii Croaţiei (1272) şi Sloveniei cu circulaţie în 
Transilvania şi, foarte probabil, în Ţările Române; mai târziu, denumire dată oricărui fel de monedă [94]. 
Banul era considerat în Ţările Române, inclusiv în Basarabia (după anexarea ei la Imperiul Rus) ca subunitate 
monetară egală cu a suta parte dintr-un leu. 

ASIGNAT RUSESC (русская ассигнация) – ban de hârtie, care a circulat în Imperiul Rus de la sfârşitul 
anilor ’60 ai sec. al XVIII-lea. Primele asignate ruseşti au fost emise în 1769 de către împărăteasa Rusiei 
Ecaterina a II-a, pentru a acoperi cheltuielile mari purtate în războiul cu Poarta Otomană. Emiterea şi schimbul 
asignatului rusesc se efectua de către băncile de asignate din Sankt Petersburg şi Moscova. În circulaţie au 
fost puse bancnote în valoare de 25, 50, 75 şi 100 de ruble, care erau asigurate de moneda de aramă. În 1876 
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în circuit au fost puse şi bancnote în valoare mai mică – de 5 şi 10 rub., iar schimbul lor în argint, mai târziu 
şi în aramă a fost încetat. Creşterea emiterii asignatului a adus la devalorizarea lui comparativ cu moneda de 
argint (în 1796 1 rub. asignate era echivalentă cu 68 kop.; în 1812 – cu 1/3 rub. argint, iar în 1839 a avut loc 
devalorizarea asignatului: rubla de argint a fost egalată cu 3 rub. 50 kop. asignate). În 1843 asignatul a fost 
înlocuit cu biletele de credit de stat, care au fost anulate în 1849 [95].           

În Basarabia asignatul a fost pus în circulaţie oficial imediat după anexarea ei la Imperiul Rus [96], deşi era 
cunoscut încă de pe timpul războiului ruso-turc din anii 1806-1812 [97]. Bancnotele care au fost puse în cir-
culaţie în Basarabia au fost emise încă în 1786 şi nu mai corespundeau cerinţelor tehnice, calităţii hârtiei etc. 
Ca rezultat, la 12 mai 1819, în baza deciziei Senatului Guvernant, pe întreg teritoriul imperiului aceste bancnote 
au fost înlocuite cu altele noi, în valoare de 200, 100, 50, 25, 10 şi 5 rub. La început au fost puse în circulaţie 
doar primele patru feluri de bancnote. Bancnotele de valoare mică urmau să fie puse în circulaţie mai târziu. 
Pentru introducerea asignatului nou s-a stabilit un termen de 6 luni – de la 1 iulie 1819 până la 1 ianuarie 1820 [98]. 

Prin adresa din 18 iulie 1819 Guvernul Regional al Basarabiei înştiinţează Consiliul Suprem al Basarabiei 
că la şedinţa guvernului a fost ascultată propunerea guvernatorului civil privind dispoziţia Senatului 
Guvernant din 12 mai 1819 cu privire la schimbarea asignatului. Consiliul urma să aprobe măsurile de rigoare 
pentru a înştiinţa populaţia despre această măsură a autorităţilor imperiale [99].  

Circulaţia asignatului este confirmată de mai multe documente de arhivă. În 1829 poliţmaistrul de Chişinău 
îi scria guvernatorului Basarabiei că în oraşul Chişinău, în comerţul interior se foloseşte mai mult asignatul 
rusesc. Negustorii folosesc cu satisfacţie asignatul în valoare de 5, 10 şi 25 de ruble [100]. 

La 26 ianuarie 1828, în şedinţa consultativă a Consiliului Suprem al Basarabiei este ascultată propunerea 
contelui F.P. Palen din 20 ianuarie 1828, prin care era adusă la cunoştinţă dispoziţia ministrului de Finanţe 
din 8 ianuarie 1828 cu referire la decizia Consiliului de Stat din 30 decembrie 1827 privind circulaţia mone-
delor străine în guberniile apusene ale Rusiei şi a monedelor turceşti în Basarabia. F.P. Palen propune Consi-
liului Suprem al Basarabiei să dea dispoziţiile de rigoare privind executarea dispoziţiei ministrului de Finanţe 
cu privire la circulaţia în Basarabia a monedelor turceşti. Prin acestea urma să fie confirmată interzicerea deja 
aprobată de a scoate din ţară pe căi maritimă şi terestră monede străine de calitate inferioară şi de a permite 
circulaţia doar a celor de calitate superioară: a monedei de aur poloneze de calitate superioară şi a monedei 
de aur turceşti care circulau în Basarabia. Până la adoptarea unei decizii speciale, să nu fie luate nici un fel de 
măsuri de interdicţie a monedelor străine care au fost deja aduse în Basarabia şi erau folosite de locuitori [101]. 

În 1828, moneda rusească a fost introdusă ca mijloc de circulaţie bănească pe întreaga Basarabie. Dar, acesta 
n-a uşurat situaţia financiară a populaţiei. Contemporanii constată că această măsură a ţarismului, din contra, 
a provocat creşterea bruscă a preţurilor la toate produsele, în special la cele de primă necesitate. Locuitorii 
din mediul rural mult timp n-au putut să se deprindă cu rubla rusească, nu puteau urmări cursul de schimb al 
acestei monede şi din aceste considerente timp îndelungat au avut mult de suferit [102]. În schimb, de pe seama 
introducerii rublei ruseşti au avut de câştigat negustorii, care erau cunoscuţi cu această monedă, urmăreau 
cursul de schimb al rublei şi stabileau la produsele alimentare preţuri arbitrare, folosindu-se de incompetenţa 
populaţiei, înşelând-o neruşinat. 

Din acest considerent, în 1828 a fost stabilit un curs exact de schimb al rublei. 
Tabel 

Cursul oficial al rublei ruseşti stabilit în Basarabia la 1828* 

Varietatea monedei 
Asignate Varietatea monedei 

rub. kop. 
Lei 

Rubla de argint (curs nou) 3 70 9 ¼ 
Rubla de argint (curs vechi) 3 60 9 
Rubla de argint de valoare mică 4 - 10 
Rubla de aramă 1 - 2 ½ 
Cervoneţul (curs vechi) 1 95 4 7/8 
Cervoneţul (curs nou) 1 - 5 

* Юбилейный сборник города Кишинева 1812-1912 гг., ч. I. – Кишинев, 1912, с. 85. 
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Însă, după cum constatau oficialităţile ruse, acest curs s-a păstrat doar o anumită perioadă de timp şi ulte-
rior valoarea rublei de argint permanent oscila între 3 rub. 30 kop. (8 ¼ lei) şi 3 rub. 65 kop. (aproximativ 9 lei) 
asignate [103]. 

Începând cu 1 ianuarie 1828, în baza dispoziţiei guvernatorului general interimar al Novorosiei şi Basa-
rabiei contelui F.P. Palen, de pe piaţa din Basarabia au fost scoase paralele. Dispoziţia prevedea că, începând 
cu această dată, „…nimeni nu avea dreptul să schimbe, să cumpere sau să vândă această monedă”. În schim-
bul acestei monede vistieriile ţinutale urmau să primească un număr suficient de monede de aramă ruseşti, 
care puteau fi schimbate în asignate, monede de argint ruseşti şi beşlici turceşti bătuţi în trecut [104].   

La 18 ianuarie 1828, în şedinţa consultativă a Consiliului Suprem al Basarabiei este discutată adresa 
Direcţiei economico-financiare a Guvernului Regional din 10 ianuarie 1828 privind raportul administraţiei 
financiare a ţinutului Ismail din 28 decembrie 1827. În el se menţiona că se apropie termenul când monedele 
turceşti – paralele trebuie scoase din circulaţie; respectiv, se impune soluţionarea deficitului în monede de 
aramă ruseşti în ţinut din cauza insuficienţei lor în trezoreria administraţiei financiare din Ismail. Pentru solu-
ţionarea problemelor legate de schimbul monetar ţinutul avea nevoie de cca 15 mii de ruble în monede de aramă 
ruseşti. Administraţia Financiară a Basarabiei a ţinut cont şi de propunerea contelui F.P. Palen din 18 martie 
1827 privind asigurarea de către trezoreria regională a trezoreriilor ţinutale cu monede de aramă ruseşti. În 
baza dispoziţiei din 31 decembrie 1827 trezoreria din Ismail urma să fie asigurată de către trezoreria regională 
cu monede de aramă ruseşti. Pentru a le asigura locuitorilor posibilităţi de a procura moneda de aramă, trezo-
reria Orhei fost obligată să pună la dispoziţia trezoreriei din Ismail 10 mii de monede de armă ruseşti [105]. 

Analiza izvoarelor de arhivă inedite şi a celor publicate ne permit să concluzionăm că după anexarea 
Basarabiei la Imperiul Rus ţarismul s-a implicat în repetate rânduri în soluţionarea problemei privind circu-
laţia monetară în Basarabia, căutând să stabilească un curs de schimb stabil. Potrivit politicii financiare pro-
movate de administraţia rusă, se făceau încercări de a micşora cursul de schimb al monedelor turceşti, austriece, 
olandeze şi moldoveneşti, în favoarea rublei ruseşti. Dar şi în asemenea circumstanţe autorităţile imperiale au 
fost nevoite să ţină cont de particularităţile locale ale sistemului administrativ al regiunii, de specificul comerţului 
şi al circulaţiei monetare moştenite de la Principatul Moldova, de interesele cercurilor comercial-industriale şi 
ale populaţiei, în mâinile cărora arau concentrate sume mari de bani. Doar după adoptarea Regulamentului 
din 29 februarie 1828, când autonomia limitată acordată regiunii a fost lichidată, iar provincia inclusă în sis-
temul economic şi politic imperial, când moneda rusească a fost introdusă în mod oficial ca mijloc de circula-
ţie bănească pe întreaga Basarabia, monedele turceşti au fost înlăturate treptat din circulaţie de pe piaţa locală 
din provincie. Însă, în pofida acestui fapt, unele monede turceşti au circulat în Basarabia până în anii ’50 ai 
sec. al XIX-lea [106]. 
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